

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-u. 5. :: Telefon 788-789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 300 korona. Előfizetési ár egy hóra 16000 K

A szanálási javaslat

A jövő héten minden bizonnyal már a felhatalmazási törvényjavaslat tárgyalásába kezd a nemzetgyűlés, amivel aztán tulajdonképpen kezdetét veszi a szanálási program végrehajtása. Az idő, a folyton romló gazdasági helyzet is igen sürget, de különben is könnyen az egész program felborítását jelentené már az első lépés késedelme, ezért sürögős a felhatalmazási törvényjavaslat idejében való letárgyalása.

A külföldi bizottság tagjai elutaztak, hátrahagyván szakzszerű tanácsaik komolyságát, amelynek betartása vagy be nem tartása rajtunk áll. Ok kidolgozták hivatalos tényezőink felvilágosításai alapján a pénzügyi rekonstrukció technikai előfeltételeit, mely mellé a magyar népeknek kell az akció sikerének erkölcsi előfeltételeit megteremtenie. Hogy mik ezek, könnyű felelni rá: bízalom a saját magunk erejében, hit Magyarországnak jobb jövőjében. De ezeken túl még marad egy kötelezőségünk.

Ahhoz a 250 millió aranykoronához, melyet a külföldi kölcsön révén fogunk kapni, az 1926-ik évig összeállított fokozatos költségelőirányzat deficitjének pótlására, gazdasági többtermelésünk által kell kihozniunk hazánk mezőgazdaságából és ipari produktivitásából azt a szükséges többletet, amely talpraállásunkat kiegészítőleg biztosítja. A szanálási tervet csak holt, érott betű marad, ha nem ad annak tartalmát a nemzet elhatározásának és kitartásának cselekvésének. A külföldi kölcsön megszerzése a rendelkezésre álló angol és amerikai pénzügyi piacokról aligha fog valami nehézségbe ütközni, különösen akkor, ha észreveszik odakünn a magyar közönség politikai és gazdasági higgadságát, mellyel megindul a kibontakozás útján. Szándékosan irtuk le ezt a szót: higgadság, mert főként higgadt számvetés, önfegyelmzett államélet kell ahhoz, hogy célt érjünk a magunk áldozatával s a külföld támogatásával. Nem lehet kétség aziránt, hogy a magyar népképviselői tagjai, a nemzetgyűlésen a szanálási javaslatok sima és haladéktalan megvitatása által ugyanazt az országos megkönnyebbülést tükrözik vissza, mint amit az agrárius, kereskedelmi és ipari érdekeltségűek együtt a társadalom egészével mutatnak kezdettől fogva a külföldi kölcsön irányában.

Nem kételkedünk azok komoly hitében és meggyőződésében, kik azt vallják, hogy külföldi kölcsön nélkül, önmagunkból is rendbe lehetett volna hozni a tönk szélén álló gazdasági helyzetünket. Ezen lehetne vitatkozni, bár külső példák, elsősorban Ausztria példája, mást mutatnak. De most arról van szó, hogy az ország kormányzati tényezőinek hozzájárulásával, a gazdasági tényezők helyesléssel megindult a szanálási munka.

Most ezt megakadályozni vagy késleltetni lelkiismeretlenség volna. Olyan foku lelkiismeretlenség, mintha valaki az orvosprofesszorokkal mütét közben arról kezdene vitatkozni, hogy szükség volt-e operációra, nem törődve azzal, hogy a beteg közben el is vérezhet.

Bethlen miniszterelnök betérjesszette a felhatalmazási javaslatot.

Ismét vihar és izgalom a nemzetgyűlés ülésén

Budapest, március 27. A nemzetgyűlés mai ülését elkészve nyitotta meg Huszár Károly elnök, mert a soros jegyző nem volt jelen. Jelenti, hogy

IV. Károly király elhunyt a fordulóján, április hó 1-én.

lelküdvéért a Koronázó-templomban ünnepélyes gyászistentiszteletet tartanak.

Azután folytatják a középiskolákról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Lukács György történelmi visszpillantást vet a középiskolák fejlődésére. Méltatja Eötvös József és Trefort működését. Kijelenti, hogy a kultuszminiszter nagyon helyesen cselekedett, amikor megtartotta a középiskolák differenciálódását, a humán gimnáziumot és a reáliskolát és harmadiknak létesítette a reál-gimnáziumot. Helyes, hogy a különböző jogositást eltörölte és behozta a főiskolák, a névze az egységes jogositást. Felhívja a kultuszminiszter figyelmét a tanárképzésre. Beszél a tanárok anyagi helyzetéről. Gondoskodni kell, hogy tudományos fejlődésük biztosítva legyen. A középiskola azok számára való, akik tudományos pályára mennek. Elhibázott dolog volt a minősítési törvény, amely a középiskolai végzettséget írja elő, minden apró hivatal számára, ezért özlönlítették el a középiskolát oda nem való elemek. Nagy súlyt kell fektetni a műveltségtörténet tanítására. Szeretné a zenei oktatás bevezetését. Fontos a közigazgatásban és az egészségügyben tanítás. A vizsgákat megszüntetendőknek mondja. Helyesebb az évvégi összefoglalás. A javaslatot elfogadja.

Eöry Szabó Dezső a következő szöveget, ki nem fogadja el a javaslatot.

A felhatalmazási javaslatok betérjesszete.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök betérjesszette az államháztartás egyensúlyának fedezése céljából felveendő belső kölcsönről, az olasz királysággal kötött pénzügyi egyezmények és megállapodások becikkelyezéséről, a francia hitelezőkkel szemben fennálló magyar tartozások tekintetében Párisban kelt szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatokat. Kéri a javaslatoknak a pénzügyi, közgazdasági s közjogi bizottságokba való kiadását és azoknak együttes tárgyalását, kéri továbbá a nemzetgyűlést, hogy a már benyújtott, cseh-szlovák köztársasággal kötött pénzügyi egyezségről szóló törvényjavaslatot, a pénzügyi bizottságon kívül a fent emli-

rokkal mütét közben arról kezdene vitatkozni, hogy szükség volt-e operációra, nem törődve azzal, hogy a beteg közben el is vérezhet.

tett bizottságoknak is kiadatni, mert ez a törvényjavaslat szoros összefüggésben van az előbbi törvényjavaslatokkal.

Eckhardt Tibor: Szörnyű egy eredmény!

Utain: Vád alá kell helyezni a kormányt!

Lendvay: Hóhérvajavaslatok!

Szilágyi: Második Trianon. Eladták az országot.

Baross János a házszabályokhoz kéri szót. Kéri a nemzetgyűlés többségét, hogy a javaslatot adják ki tárgyalás végett a külügyi bizottságnak is.

Bethlen István gróf miniszterelnök Baross János indítványának mellőzését kéri.

Baross János újból felszólal. Kéri, hogy különösen a Cseh-szlovákiával kötött egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot utalják a külügyi bizottsághoz is. Kéri a miniszterelnököt, hogy ne élezze ki az ellentéteket.

Nagy zaj a Ház minden oldalán. Felkiáltások: Önök élezik ki az ellentéteket.

Nagy zaj. A fajvédők sértő kifejezéseket kiáltoznak a kormány fele.

Horváth Zoltán szintén kéri, hogy a miniszterelnök engedjen makacs álláspontjából.

Az elnök Horváth Zoltánt ezért rendreutasítja.

Óriási zaj az ellenzéken. A képviselők a padot verve kiáltják: Hallatlan, hallatlan! Itt nem lehet már beszélni.

Szilágyi Lajos: Az elnök felé kiáltja: Felejtse el a pártállást.

Esztergályos János: Avassák már szonttá a miniszterelnököt.

Óriási zaj az ellenzéken. Az elnök mintegy 10 percig rázza a esengőt, végül is a zaj esillapultával az elnök figyelmezteti a szélső baloldalt, tartsa tiszteletben a szólásszabadságot és adja meg a lehetőséget arra, hogy Horváth Zoltán beszélhessen.

Szilágyi Lajos valamit kiált a miniszterelnök felé, mire Varsányi Gábor helyéről felugorva öklét rázza Szilágyi felé.

A nagy zajban nem lehet érteni, mit mond.

A zaj esillapultával Horváth Zoltán befejezi beszédét és csatlakozik Baross indítványához.

Bethlen miniszterelnök részletesen megindokolja álláspontját és kéri Baross javaslatának mellőzését. A nemzetgyűlés többsége ilyen értelemben határoz.

Izgalmas jelenetek.

A továbbiakban az izgalmas jelenetek egész sora követte egymást.

Ujra Szilágyi állt a vihar közepontjában. Többszöri rendreutasításban részesítette az elnök.

Szilágyi: Megállapítja, hogy a tegnapi napon nem adott okot arra, hogy beszédét megzavarják. Felolvassa a tegnapi napon elhangzott sértő kifejezéseket.

Heggyeshalmi Lajos közbeszól: Nem vagyunk kíváncsiak reá.

Szilágyi: Ez a lovagias uri gondolkodás?

Hojos Miksa gróf a padot verve felháborodva kiáltja Szilágyi felé: Meg akarom látni, ki lovagiaskodik.

Óriási zaj a Ház minden oldalán. Szilágyi: Ez a felfogás, mely most is sértéseket zúdít felém. (Zajos felkiáltások a jobb oldalon.) Maga provokálja a sértéseket!

Megállapítja, hogy a tegnapi gyűlések nem részesültek megtörlésben.

Zsitvay Tibor: Megállapítja, hogy az elnökség már a tegnapi napon megtette kötelességét. A részletekről nem nyilatkozhat, mert az ellenzék a parlamenti szokásokkal.

Szilágyi: Azoknak, akik személyesen támadták meg, holnap fog válaszolni, ma csak az elnökség mellőzését akarja bírálni.

Zsitvay Tibor elnök megállapítja, hogy Szilágyinak ehhez nincsen joga.

Végre nagynehezen lecsillapodott a vihar és az elnök napirendi javaslatot tett, majd azután Csáky miniszter szólalt fel. A nemzetgyűlés e részéről külön cikkben számolunk be.

Poincaré miniszterelnök marad.

Páris, márc. 27. Poincaré elfogadta a kormányalakításra vonatkozó megbízatást.

Hosszabb ideig tart a francia kormányválság.

Páris, március 27. (Bécsen át jelenti tudósítónk.) Poincaré a hírlapírók előtt kijelentette, hogy a kormányválság hosszabb ideig fog tartani.

Poincaré kormányát teljesen át akarja szervezni s valószínűleg csak a hadügyi és munkaügyi miniszterek tartják meg tárcájukat.

500 gyermek indult Hollandiába.

Budapest, márc. 27. Ma délelőtt 11 órakor Huisvestings Comité meghívására a keleti pályaudvarról ismét elindult 500 gyermek Hollandiába. A gyermekek a bucsuzatoló beszéd után a Himnusz hangjai mellett indultak el. Március 29 én reggel érkeznek a hollandiai határra, ahol a komité tagjai fogadják őket, akik elhelyezésükről és ellátásukról gondoskodnak.

Kállay vállalta a két legfontosabb pénzügyi javaslat előadói tisztét.

Budapest, március 27. (Telefonon jelentik.) A ma benyújtott pénzügyi javaslatokat holnap kezdi tárgyalni a nemzetgyűlés egyesített pénzügyi, közgazdasági és közjogi bizottsága. Az előadói tisztét e két legfontosabb javaslatnál: a felhatalmazási és az új jegybankról intézkedő javaslatnál Kállay vállalta magára, míg a másik két javaslat Temesváry Imre és Örfy Imre személyében talált előadóra.

A parlament folyosóján ma a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoztak Kállay önfeláldozó magatartásáról, amellyel a miniszteri széket az előadói székekkel cserélte fel.

Sok miniszter bukott már meg s valamennyi elvonult, kivonta magát a beható parlamenti munka alól. Kállay mikor saját pártjának magatartása buktatta meg, nem rekriminál, nem duzzog, hanem odaáll, ahol azt a nagy munkát, amelyet Bethlennel együtt mégis csak ő végzett el, megvédelmezheti és szolgálatot tehet.

Tízórás üléseken tárgyalják a pénzügyi javaslatokat.

Budapest, március 27. A politikai világ érdeklődésének homlokterében szűrolag a pénzügyi felhatalmazási javaslatok állanak. Intézkedés történt a nemzetgyűlés egyesített bizottságainak összehívása iránt is. A miniszterelnök javaslata értelmében a törvénytervezeteket a pénzügyi, a közjogi és közgazdasági bizottságok érdemlegesen tárgyalják. Már holnap délután megkezdődik az így megállapított együttes bizottság a javaslatok tárgyalását.

A nemzetgyűlés szombaton és hetfőn is üléseket fog tartani. Természetesen változatlanul fennáll az a terv, hogy

a javaslatok tárgyalásának tartamára a Ház 10 óráig üléseket fog tartani, amely d. e. 10 órától kezdődik és délután 4 óráig este tíz óráig fog tartani.

Az egységes párt tegnapi értekezletén a miniszterelnök indítványára vitarendező bizottságot is alakított, amelynek elnöke Almásy László, az egységes párt elnöke, tagjai pedig Hoyos Miksa gróf, Lovász János és Rubinek István lettek.

Szilágyi Lajos magatartása rendkívüli megütközést keltett a többségi pártban. Mindjobban megerősödik az a felfogás, hogy az ország közveleményét messzemenően tájékoztatni kell az ellenzék magatartásáról és annak indító okairól. — Ismételten hangsúlyozták a jobboldali folyosón, hogy rendkívül nagy érdeke az országnak, hogy a pénzügyi javaslatok tárgyalásának kedvező atmoszféráját minden parlamentáris eszközzel biztosítsa a kormány és a többségi párt.

Heinrich Ferenc, a nemzeti polgári párt elnöke a pénzügyi javaslatok elfogadása mellett szólal fel; ennek ellenére komoly bírálatot fog mondani a pénzügyi politika felett.

A keresztény ellenzék el van határozva, hogy a rendelkezésre álló eszközökkel igyekezik megakadályozni a javaslatoknak törvényerőre emelését és ennek a felfogásának megfelelően az összes szónokait felszólaltatja és tiltakozni fog a javaslatok elfogadása ellen. Szó van arról is, hogy falragaszokon fogják tudatni álláspontjukat a polgársággal.

A keresztény ellenzék egyébként e kérdésben ma délután a parlament kupolacsarnokában értekezletet tartott, amelyen Friedrich István, Gömbös Gyula és Haller István vezetésével részt vett a keresztény ellenzék több tagja.

Az ellenzéken már most kialakult a javaslatok vitájánál várható helyzet. A legnagyobb ellenzéki frakció, a szociáldemokrata párt, a jövő hét folyamán fog értekezletén foglalkozni a kölcsönjavaslatokkal. A párt álláspontja az, hogy a kormánynak, amellyel szemben csak a legnagyobb bizalmatlansággal viseltethetnek, a

tervezett pénzügyi diktatúrát nem szavazzák meg. Ezért

a párt valamennyi tagja felszólal a javaslatok vitájában és az ő részükre legalább egy hét tanácskozási időre van szükség.

A fajvédők, akik a kölcsönjavaslatoknak és általában az egész kölcsönügynek elvi ellenségei, természetesen szintén nagy vitára készülnek. Különösen Eckhardt Tibor, Ulain Ferenc, Gömbös Gyula, Zsilinszky Endre és Friedrich István óhajtanak nagyobb beszédeket mondani, de a többi fajvédő képviselő is alaposan ki akarja venni részét a vitából.

Látható tehát, hogy a törvényjavaslatokról nagy vita alakul ki a nemzetgyűlésen.

A kormánynak e vitában már eleve az az érve van minden obstrukciós beszéd ellen, hogy az ország talpraállítását ez utolsó alkalommal elgáncsolni bűn a nemzet ellen.

Itt van a terv, mondják a kora kormánykörök, amellyel véglegesen megkezdhető a szanalás munkája.

és aki ez ellen szegül, az akaratán kívül is a tömegnyomorúság okozója lesz. A miniszterelnök az egységes párt tegnapi értekezletén azzal zárta le szavait, hogy ha a javaslatokat a kormány terve szerint hamarosan megszavazzák,

akkor már júliusban egészen más lesz az ország gazdasági helyzete.

Korányi nyilatkozata az új-építésről.

Budapest, március 27. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter ma délelőtt fogadta munkatársunkat akinek a következőket jelentette ki:

Elvállaltam a pénzügyi tárcát, mert meg vagyok róla győződve, hogy az az út, amelyet a helyreállítási terv vezet és a népszövetséggel egyetértőleg megállapított program épít ki az ország részére az egyetlen út, amely a jelenlegi bajokból kivezethet. Meg vagyok győződve róla, hogy az újépítési tervet és az ezzel összefüggő pénzügyi intézkedések összege az egyetlen út, amelyen halad az ország gazdasági rekonstrukcióját, a helyreállítás munkáját elvégezhetjük. Elvállaltam a pénzügyi tárcát, mert meg vagyok győződve arról, hogy az ország lakossága a gazdasági talpraállítás érdekében a rémület áldozatokat meg fogja hozni. Ha az az út, amelyet a helyreállítási terv vezet megállapít, bármilyen okból járhatatlanná válna, abban az esetben elkerülhetetlen volna a katasztrófa.

Harding Budapestre érkezett. Nem vállalja a főbiztosságot.

Budapest, márc. 27. W. E. Harding ma reggel 6 óra 50 perckor az Orient expresssel Budapestre érkezett. Megérkezése után azonnal a Duna palotába ment. Dében Korányi Frigyesel találkozott, majd Bethlen miniszterelnököt kereste fel.

Harding ma délelőtt fogadta munkatársunkat, akinek a következőket mondta:

— Kizárólag mint magánember jöttem Budapestre két amerikai barátom kíséretében. A magam részéről sajnálom a legjobban, hogy nem vállaltam a pénzügyi ellenőrzés irányítását. Mondhatom, nagy szere-

tettel kezeltém volna a magyar ügyet ha orvosaim egészségi állapotomra tekintettel ettől a megerőltető munkától egyenes parancssal el nem tiltottak volna. Bethlen miniszterelnöknel udvariassági látogatást kívánok tenni és mint magánember kívánok Budapestre informálódni az ország pénzügyi és gazdasági állapotát iránt, hogy annak idején majd Amerikába visszatérve talán az Önök hasznára valamelyest tudjak tenni.

Harding előrelátólag két napig marad Budapesten.

Az újabb kölcsönrészletet részben júniusban, részben aratás után kell befizetni.

Bethlen miniszterelnök kijelentései. — Az egységes párt értekezlete. — Feldolgozzák a Kossuth tervet.

Budapest, márc. 27. Az egységes párt ma este Mayer János elnökölével értekezletet tartott, amelyen letergyalták a szanalási javaslatokat.

Platthy György napirend előtt indítványt terjesztett be a Kossuth tervre vonatkozólag. A kikötött 20 óra most telik le és ezért indítványozza, hogy a párt bizottságot küldjön ki a Kossuth-iratok kiadásának és feldolgozásának végrehajtására.

Az értekezlet az indítványt elfogadta és a bizottság tagjává Platthy Györgyöt, Putnoki Móricot, Nemes Bertalant, Szijj Bálintot választotta meg.

Ezután áttértek a szanalási javaslatokra. A felszólalók meg egyenek abban, hogy a kormányt a legnagyobb elismerés illeti meg azért a fáradozásáért, amellyel a szanalási akció mai stadiumába eljuttatta. A párt mindent el fog követelni, hogy a javaslatok eredeti szövegükben fogadtassanak el a Ház által.

Lovász János, Neubauer Ferenc, Patacsy Dénes, Berki Gyula és Bíró Pál felszólalásaira Bethlen miniszterelnök azonnal válaszolt:

Kijelentette, hogy a jövőre adó tekintetében megfelelően érvényesíteni fogják a progressziót, egyébként pedig a 100 ezer koronás létminimum, amely a hátralevő kényszerkölcsön részletnél érvényesíteni fog, teljesen elégséges. Kijelentette, hogy a buza földadóra vonatkozó kedvezmények fenntartását is megígérte, hogy az új pénzügyminiszterrel egyetértőleg igyekezni fog teljesíteni a gazdaságszállomnak azon kívánásait, amelyek az állam pénzügyi szükségleteinek hátránya nélkül teljesíthetők. — A kényszerkölcsönre nézve kijelentette, hogy az újabb kölcsönrészletet részben júniusban részben pedig aratás után kell befizetni.

A párt ezután egyhangulag hozzájárult az ismeretes törvényjavaslathoz, mire az értekezlet este 10 órakor véget ért.

Győrffy hadbíró visszahelyezéséről nincs szó.

Csáky honvédelmi miniszter válaszol Gömbös interpellációjára. — Ruperttel szemben vélelmebe veszi a hadsereget.

Budapest, márc. 27. A nemzetgyűlés tegnapi ülésének végén Csáky Károly honvédelmi miniszter válaszol Gömbös Gyulának régebben elmondott interpellációjára. Mindenekelőtt kijelenti, hogy mielőtt konkrét választ adna, egy sarkalatos tévedésre akar rámutatni. Az interpelláló képviselő ut nagy tévedésbe esett, amikor ott keresett politikát, ahol nincs szó arról. Intézkedésében nem volt semmi egyéb, mint egy katona eljárási, felettes parancsnok intézkedése az alája rendelttel. Kérdéseire a következőkben válaszolhat:

Az első kérdésre igennel felelhet. Mindenben arra fog törekedni, hogy a hadsereg tekintélyét megővje.

A második kérdésre, hajlandó-e Győrffy hadbíró visszahelyezni, nemmel válaszolhat. Neki nem volt elhamarkodott intézkedése. Három napig tanulmányozta az egész ügyet, és amikor tisztán látott, akkor tette meg a tévedéseit, épen ezért nincsen szándékában intézkedéseit megváltoztatni. Azzal szemben, hogy az interpelláló képviselő azt mondta, hogy Győrffy hadbíró kiváló érdemeire való tekintettel újabb intézkedést kell tenni, ki kell jelenteni,

hogy Győrffy egyszer már felettes hadbíró hatóságától hirtelenkedése miatt el volt itéve.

Arra a kérdésre, hogy a tisztikar milyen módon akarják kielégíteni, csak azt válaszolja, hogy a tisztikar semmi sem elégit jobban, mint az, hogyha igazságosan járnak el vele szemben. Az utolsó kérdés, csak azt válaszolja, hogy a tisztikar igenis önzetes, tettrekész és hazafias. Ezzel kapcsolatban meg kell emlékezni Gömbös Gyula érdemeiről, amelyekért most mond köszönetet. Rupert képviselő beszédével szemben, amellyel a katonaság elbocsátását kérte, ő megvédte a katonaságot. Ebben a kérdésben teljesen egyetért Gömbös Gyulával, Csapán azon csodálkozik, hogy mondhat 5 évvel az összeállítás után, magát magyar embernek nevező képviselő, illet a nemzetgyűlésen. Emlékezzék az 5 évvel ezelőtti történetekre. Többé nem fognak találni olyan honvédelmi minisztert, aki hajlandó volna kijelenteni azt, hogy nem akar többé katonát látni, hiszen fogunk látni katonát, és hozzá jó hazafias magyar katonákat. Ha az antant hozzájárul ahhoz, hogy bizonyos létszámú hadsereget tartssunk fent, nem bírja megérteni, hogy akad-

magyar ember, aki ez ellen tiltakozik.

Gömbös Gyula a választ nem veszi tudomásul, a Ház ellenben tudomásul veszi.

Az ülés háromnegyed 3 órakor ért véget.

A háztulajdonosok nincsenek megelegetve.

Budapest, márc. 27. A háztulajdonosokat nem elégíti ki a lakbérjavaslat. Országos kongresszuson fogják kérni a javaslat módosítását. Az aranypartisok lakbérek 35 százalékát követelik.

A főispán Debreczen uszósportjáért.

Az Országos Testnevelési tanácsnak tudomására jutott, hogy a debreceni uszók tulajdonosok a debreceni uszóknak nem nyújtanak semmiféle kedvezményt az uszókának használatánál. Epen ezért most a főispán körlevelet intézett a debreceni uszók tulajdonosaihoz, melyben a főispán rámutat az uszósport nagyjelentőségére és felhívta az uszodák tulajdonosait, hogy közzöljék azokat a kedvezményeket, melyeket az uszósport fejlesztése érdekében, a debreceni sport egyesületet uszóknak nyújthatnának.

Bigámiaért három havi fogház

Ujfalu-sy büntető tanácsa tegnap tárgyalta Bördös Ödön kettős házasságának büntügyét.

Bördös már régebben házasságot kötött Berettyóújfaluban, mikor megútván a folytonos otthon tlést, el látogatott Jászberénybe. Hamarosan több nővel ismerkedett meg s ezek közül egyikkel szorosabb baráti viszonyt — recte — vadházasságot kötött. A tiltott viszonynak csak hamar következményei lettek s az új asszony egyre jobban sürgette és kívánta frigyük hatósági elismerését. Bördös egy darabig csak huzta-halasztotta a dolgot, de utoljára is házasságot kötött a nővel.

A dolog kitudódott s ellene bigámia miatt emelt vádat az ügyészség. A tegnap megtartott főtárgyaláson több indokkal igyekezett menekülni a büntetés alól. Azt is felhozta, hogy a házasságot megkötő hatósági egyen nem járt el a kellő gondossággal. Nem nézte jól át okmányait s házassági tanukat is az utcáról fogott.

A bíróság enyhítő körülménynek vette büntetlen előéletét, továbbá második feleségének agresszív követelését a házasság megkötésére vonatkozólag s az enyhítő paragrafusok alkalmazásával csak 3 havi fogházra ítélte el.

Csökken az államháztartás deficitje Ausztriában.

Bécs, március 27. Az 1923 évi állami költségvetés eredménye szerint 7976 milliárd papírkorona kiadással szemben 6398 milliárd papírkorona bevétel mutatkozik, vagyis a fedezetlen hiány 1578 milliárd papírkorona, azaz 109,6 millió aranykorona.

A népszövetségi bizottság erre az időszakra 226 millió aranykorona deficitet vett számításba vagyis a tényleges hiánynak majdnem kétszeresét. (MTI)

Hitler a marxizmus megsemmisítője akart lenni.

A Hitler-per utolsó napja. — Április 1-én hirdetik ki az ítéletet.

München, márc. 27. A Hitler-per mai tárgyalásán elhangzott a vádlottak zárószava. Poehner kijelenti, hogy ő nem árulta el sem királyt, sem népet, sem elvbarátait. 1918 novemberének eseményei a zsidók és a szökött katonák hazaárulása volt. Ludendorff kijelentette, hogy büszke arra, hogy vállvetve marad ezekkel a férfiakkal, hogy megossza velük sorsát. Csak a fajvédő mozgalomban akadtak olyan férfiak, akik készek voltak a haza szolgálatára. Hitler kifejtette, hogy az volt a célja, hogy

népet neveljen és Németországnak megszerezze a világ államai közt azt a helyet, amelyet megérdemel. Az ő programjának a haza rablójának a megsemmisítésére kellett volna vezetni; ő nem törekedett miniszteri állásba, ő a marxizmus megsemmisítője akart lenni; ő nem akarta az államformát megváltoztatni, ő csak be akarta szüntetni a német köztársaság szeggyenteljes magatartását.

A főtárgyalás ezzel véget ért. Az ítéletet április 1-én délelőtt 10 órakor hirdetik ki.

Pasics alakította meg a szerb kormányt.

A belgrádi parlamentben 136 kormánypárti és 162 ellenzéki képviselő van.

Belgrád, március 27. Az újonnan alakult Pasics—Pibisevics kormány ma délelőtt végleges létrejöttével a kormánypárt a parlamentben jelenleg 135, az ellenzék pedig 127 mandátum felett rendelkezik. Ez utóbbi számban azonban a horvát képviselőknek igazolása, már bejelentett mandátumai még nincsenek beszámítva. Ezeknek a mandátumoknak a számaránya a következőképpen alakul: 136 kormánypárti képviselő, 162 ellenzéki képviselővel szemben.

Belgrád, március 27. Pasics ma dél után 1 órakor a királyi palotába ment és közölte az uralkodóval, hogy a Pribisevics-párti demokrata diszsidensekkel megalakította az új kormányt. Pasics megtartja a miniszterelnökséget, Ninesics pedig a külügyi tárca élén marad.

Franciaország nem üríti ki a Ruhr-vidéket, míg teljes jóvátételt nem kap.

Páris, márc. 27. A Matini felhatalmazták arra, hogy a köztársaság elnökének a krízisről tett következő jelentését közölje:

A köztársaság elnöke kifelé a szilárdság, befelé pedig a rend és takarékoság politikáját képviseli. Ami a külpolitikát illeti, a franciák Ruhrvidéket mindaddig nem üríthetik ki, amíg teljes összegű jóvátételi fizetésekre nem tesz szert. — Ami a belpolitikát illeti, Franciaországnak helyre kell állítani a költségvetés egyensúlyát, kölesönt kell felvenni s nem szabad olyan kiadásokat teljesíteni,

amelyeket bevételek nem fedeznek — Ha Poincaré nem tudna kormányt alakítani, akkor az államfő csak olyan kormány alakításához járulna hozzá, amely szigorúan el van tökéve az ország általános politikáját a vázolt vonalak szerint vezetni tovább. Arra az esetre azonban, ha az ország ennek a politikának folytatásával szemben ellenséges magatartást tanúsít, a köztársaság elnöke, ami saját magát illeti, haladéktalanul le vonná azokat a következtetéseket, amelyeket szükségesnek tart.

Közérdekű levelek.

Az elsüllyedt aszfalt.

A város legszebb utcájának tervezte a mérnöki tudomány annak idején a háboru előtt kinyitott Király-utcát: nemcsak a gyalogjárdát, hanem a kocsit is aszfalt-burkolattal látták el. Három hatalmas palota épült az utcán, de a többi telek üresen maradt. A háboru kitérése megállította a város szívében nyitott új utca palota-sorának kiépítését. De történt más baj is. Az új utcát görbültlyőre töltötték, ahelyett, hogy a Piac- és Vörösmarty-utcak vonalára egyenesítették volna. Így takarította meg a mérnöki tudomány 30—40 talyiga föld elfuvarozását olyan utca betöltésére, ahol minden esőzés alkalmával pocsolya-tenger szokott keletkezni. A feltöltés után nem várták be a vele járó természetes süppedést, hanem nyomban rátették a töltésre az aszfaltot. Igen ám, de az esőzések következtében a mérnöki tudomány által előre nem látott, természetes talajsüppedés és annak méretét mutatja az aszfalt lesüllyedése. Ott tótonganak a lyukak és a szakadékok. Valóságos életveszélyes ott a közlekedés. Kocsival nem lehet már a Piacról keresztülhajtani az utcán. A legérdekesebb, hogy illetékes helyen, még nem vették észre a kiaszfaltozott utca közveszélyes voltát, ellenben az egyik fuvarozó lova már tiltakozik ellene mindennap. A szegény állatot a télen baleset érte az aszfaltos utcán: elbukott és kimarjult a lába. A szegény pára hetekig nyögte a balesetet, míg felépült. Az okos állatot azóta nem lehet behajtani az utcára. A sarkon megáll és hiába az ostor: inkább türi az úttest, de a világért nem hajlandó a közveszélyes aszfaltos utcára betenni a lábát. — Éppen ideje volna már kijavíttatni ezt a veszélyes uttestet.

R. A.

5 ÓRAIG
REGGEL
nyitva szombaton, vasárnap, hétfőn és csütörtökön a Modern Cabaré

Debreczeni részvénytársaságok részvényeit
Állandóan legmagasabb áron veszünk.
Mindennemű tőzsdéi megbízást igen előnyösen teljesítünk.
BELLER TESTVÉREK
Betét-társaság
Tőzsdéibizománygyártó
Arany János-u. 2.
(Hungária kávéház fölött)
Telefon: 11—91.
Tőzsdénaponként fél 11-től fél 12-ig és 2 órakor a Tőzsdeteremmel szembevetten üzemeltetjük.

Kalaplakk, kalapfesték
gyönyörű színekben, megszokott olcsó árban
STERN festéküzletében
Piac u. 10. sz. Telefon 8-56

Elektromotorokat
dynamókat szakszertűen tekercsel javít, elad, cserél, delezgyújtókat, feszítőket telefonokat, villamos csengőket és egyéb legkomplicáltabb munkát készít PÖLDVÁRI, Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár Széchenyi-u. 55. Telefon 108. Összes villamosági és szerelési anyagok legolcsóbb napi árban.

Poloskairtást
teljesítséggel vátall vidéken is
Ráthonyi Gábor
m. kir. szab. főreggirtó
DEBRECEN, Eötvös-n. 118
Eötvös-utca és Csapó-utca sarkán.

FEST Lengyel MOS
KELMEFESTŐ
kifogástalanul mindennemű ruhát
Csapó-utca 28. és Csapó-utca 95.

Üzletfelosztás miatt az összes raktáron levő árúkat u. m. női- és férfi fehérneműket, női ruhaszöveteket, női-, férfi- és gyermekharisnyákat és kartonokat leszállított árban kiadásítjuk!
Kövér és Roth cégnél Csapó-u. 37.
Burgondia sarok



LEGUJABB.

Ismét megkísérlik a Mont-Everest megmászását.

London, március 27. Indiai jelentés szerint az a brit expedíció, mely ezen a nyáron újból megkísérli a Mont-Everest megmászását, az Alshimalájában fekvő Darjeelinguól legnap indult el Brutsch tábornok parancsnoksága alatt.

A görög átalakulás

Milano, március 27. Athéni jelentés szerint a nemzetgyűlést 40 napra elnapolták.

A kormány a görög néphez kiáltványt intézett, amelyben ismerteti a dinasztia elmozdításának indítókait és felszólítja a lakosságot, hogy a köztársaság mellett szavazzon.

Megszüntetett tanácsok.

Budapest, márc. 27. A közlekedési miniszter az országos közlekedési tanács tárgyalása alá kerülő ügyek, különösen pedig az élelmiszerkivitel ügyek szakszerű előkészítésére létesített háromfi, tojás, tej, nyerszöldségforgalmi tanácsokat arra való tekintettel, hogy a szabadforgalom helyreállításával javaslattevő és előkészítő működésére szükség nincs, a minisztertanács hozzájárulásával megszüntette.

Györki újra interpellál az Eskütt-ügyben.

Budapest, márc. 27. A nemzetgyűlés legközelebbi interpellációs napja a jelek szerint ismét rendkívül viharos lesz, mert Györki szerdán újból interpellál az Eskütt-ügyben és a vizsgálat menetéről, valamint az ügy fejleményeiről fog részletesen beszámolni.

A Nemzeti Bank a n vállalja a valorizálatlan hiteleket.

Budapest, márc. 27. A m. kir. Allami Jegyintézet főtanácsa tegnap délután ülést tartott. — A tanácskozás főtárgya a Jegyintézetnek és az új Magyar Nemzeti Bank felállítására folytatott beálló likvidáció volt. Erre vonatkozólag a jegyintézet már érintkezésbe lépett Popovics Sándorral, a jegybank leendő elnökével. A valorizálatlan hitelek lebonyolítására nézve az a nézet alakult ki, hogy a valorizálatlan hitelek ügyét még a régi jegyintézetnek kell lebonyolítani.

Akcio indult az Olimpiáson való részvétel ellen.

Budapest, márc. 27. Számottevő sportkörökben komoly akció indult meg, hogy a franciák újabb megnyilvánuló ellenséges magatartása miatt Magyarország sportolói ne vegyenek részt a párisi Olimpiáson.

Felozlatott gyűlés

Budapest, március 27. A szociáldemokrata párt tegnap este az Eskütt-tér 5. sz. házban gyűlést tartott, amelyet a hatósági biztosként megjelent rendőrfogalmazó felozlatott. A felozlatás oka az volt, hogy igazgató-beszédek hangzottak el. A gyűlésen minegy 50 ember vett részt.

Hirdessen lapunkban hamar eredménye lesz.

A Ronyva patak kláradt és elborította Sátoraljaujhelyt.

Árad a Tisza, Bodrog és az Ung. — Hetven család hajléktalan lett, hat ember meghalt.

Miskolc, március 27. A Tisza, Bodrog és az Ung megáradása váratlanul következett be. A cseh megszállott területen szerdán nagy szelvihar keletkezett, amely Sátoraljaujhely irányában vonult végig.

A vihar este fél 9-kor érte el maximumát.

Ejféli után fél 2-kor a Ronyva patak hirtelen megduzzadt és a nagy víztömeg pillanatok alatt kilépett keskeny medréből.

Néhány perc múlva méteres magasságban hömpölygött az utcákon a piszkos szennyező, amely magával sodort mindent,

amit el bírt mozdítani. Fél óra alatt víz alá került az egész alsó városrész. A szivattyúk egész éjjel szünetlenül dolgoztak. Végre sikerült hozzáférhetővé tenni néhány elöntött pincelakast. Amikor kivirradt, reggel egész borzalmaságában mutatkozott ki az árvízpusztítás képe.

Az árvíz hetven családot tett hajléktalanná. — A sátoraljaujhelyi borzalmak éjszakának hat halottja van.

És van egy 75 éves öreg asszony, akit nem sikerült még agnoszkálni. A város környéke még mindig víz alatt áll. A katasztrófa által sújtott községek közül a legerősebben Pálháza szenvedett, ahol egész házsorokat sodort magával a hömpölygő víz áradat. Különösen sok élő állat pusztult el, valamint termények és takarmányfélék, több százmillió kor.

értékben. Az esti órákban a Ronyva vize visszatért medrébe és így valószínűleg tartják, hogy az árvízveszedelem egy időre elmúlt.

Árvízveszedelem fenyegeti Ungvárt.

Bécs, március 27.

Neue Freie Pressének jelentik Ungvárról: Az olvadás és a havas esőzés következtében az Erdős-Kárpátok vidékén nagy áradások következtek. A Tisza, az Ung és a Bodrog kilépett medréből. A Kassa—jassinai vasútszakasz, a sátoraljaujhelyi szakasz és a Csapsiánki—Ungvári szakaszok víz alá kerültek, úgy, hogy a forgalmat meg kellett szüntetni. A legnagyobb veszély a Tisza menti vidékeket fenyegeti. A víz állás 320 méterre emelkedett és óráról órára folyton nő. Ungvár nagy veszélyben forog. A kormányzósági épület környékét a víz elöntötte. — Bodrognál a vasúti hid megrongálódott, úgy, hogy az utasok nem tudták folytatni útjukat.

Machrisch-Ostrauból érkező jelentések szerint a Kassa felé vivő országutak mind víz alá jutottak. A katonaság és rendőrség állandóan szolgálatban van. Orlónál a Poprád egy hídát magával ragadott. A vasúti forgalom több helyütt megszakadt. Az eperjesi szakaszon a vasúti forgalmat meg kellett szüntetni. A Kassa—sáberbergi szakasz eddig ment a veszélytől.

Kutatás városzerte negyvenhét millió értékű váltó után.

Rosenfeld Endre bankbizományosnak átadott váltókról volt szó.

Másfél hónappal ezelőtt tartóztatták le tudvalevőleg Rosenfeld Endre bankbizományos több a belső feljelentés alapján. Rosenfeld azóta vizsgálati fogságban van, de újabban is érkezett ellene feljelentés.

Egy K. nevű uriember tett feljelentést amiatt, hogy Rosenfeld a neki értékesítés végett átadott 7 darab, összesen 47.000.000 koronáról szóló váltókkal nem tudott elszámolni. Az illető feljelentésében előadta, hogy Rosenfeld azzal az ígérettel vette át a váltókat, hogy pénzt szerez rá. Sem a pénzzel nem jelentkezett, sem a váltókat nem adta vissza s közben pedig Rosenfeldet le is tartóztatták. — Preineszberger táblabíró, vizsgálóbíró legerősebben megkezdte a feljelentés ügyében a vizsgálatot. Több ízben kihallgatta Rosenfeldet, aki azonban a váltók hollétére sohasem adott a valóságnak megfelelő választ. Minthogy félő volt, hogy a 47.000.000 koronás váltót a kiállító családján harmadragy negyed kézből peresíteni fogják. Preineszberger vizsgálóbíró mindent elkövetett, hogy a váltókat előkerítse.

Rosenfeld tagadásával szemben az a gyanu merült fel, hogy a váltók valahol Debrecenben vannak. Epen ezért a vizsgálóbíró két detektívvel ma a városban több helyen megjelent azzal a céllal, hogy a váltók után kutasson.

Egyik pénzemberről eredményes volt a vizsgálóbíró megjelentése, mert az illető

az első szóra előadta a keresett váltókat.

Dacára annak, hogy valószínűleg pénzt adott a váltókra, nyilván azért, hogy a bűnügy kellemetlenségeit kikerülje, kijelentette, hogy semmi közeletése nincs és a váltókat minden további nélkül rendelkezésre bocsátotta.

Bizonytal mosi K. a legboldogabb ember, aki megszabadult attól a gondtól, hogy valamikor egy 47.000.000 koronás pert akasztanak a nyakába.

Kifűnő fehérneműk Frank Edenál.

Pécsi bőrkeztük megérkeztek Wiener Sándor Plac 72

Vető és étkezési burgonya

rózsa, wolthmann és krüger fajta Rákóczi-u. 13. szám alatti, április hó 15-től pedig a Hatvan-utca 69. szám alatti raktárunkban is jutányos áron kapható.

Gazdasági magvak:

Lucerna, Lóhere, Répa, Bükköny, Angolperje, Kerti pázsit, Cinkorokok, Kendermag, Mák, Borsó, Lencse stb. valamint: Erfurti konyhakerti és virágmagvak a legiznosabban termő valódi jól bevált fajokban, legolcsóbban kaphatók **KONTSEK GÉZÁNÁL, Debrecen, Kossuth-utca.**

Nyolc hónapi fogházbüntetés két betörésért.

A debreceni büntető bíróság a tegnapi nap folyamán több betörő felett mondott ítéletet. Egyiknek öt, a másiknak négy, de egy-két betörés mindegyiknek nyomta a lelkiismeretét.

Legraffináltabb volt köztük egy Gönczy Mihály nevű berettyóújfalui legény. Betörései előtt valóságos haditervet dolgozott ki. Többszörös helyszíni szemlét tartott, alibitől is próbált gondolkodni stb. A gyanu azonban kezdettől fogva reá irányult. A nyomozó csendőrség csakhamar letartóztatta. A csendőrség előtt beismerte, hogy két szomszédos házba tört be s hogy elűntek igen értékes ruhaneműk, értéktárgyak, szárnvas jószágok az ő keze nyomán.

A tárgyaláson ma tartották meg a vádat előadó ügyész a legnagyobb nyugalommal tagadott mindent. — A csendőrség előtt tett beismerő vallomását is, azzal az indokkal, hogy terhelő vallomását a csendőrség bántalmazása következtében kényszerült megtenni. A megátalkodott tagadás — mint legtöbb esetben — jelenleg is hiábavalónak bizonyult. A tanuk legnagyobb része megerőltetve vallott s a bíróság ezekre a vallomásokra alapította ítéletét. Bűnösnek mondta ki két rendbeli betöréses lopás büntetésére ítélte. A vád hatóság képviselője megnyugodott az ítéletben, Gönczy azonban felebbezett.

Előadás a takarékkoronáról.

Budapest, március 27. A Közgazdasági Társaság Matlekovics Sándor v. b. t. t. elnöke alatt csütörtökön délután a közgazdasági egyetemen előadás ülést tartott a takarékkorona gazdasági jelentőségéről.

Nagy Lajos dr. tartott előadást, amelyben kifejtette, hogy a takarékkorona bár egymagában nem képes a koronát stabilizálni, de megakadályozhatja közreműködésével a korona további romlását. A kormány elmulasztotta, hogy a takarékkoronát a gazdasági élet egész területén intézményesítse, de a tapasztalat tanítja, hogy az élet maga intél ez. Az élet tanítja a takarékkoronában rejlő előnyöket és tovább fejleszt. Ez ugyan átmenetet kíván, de ha kibírtuk az átmenetet az aranyról az értéktelen papírra, akkor hi fogjuk birni az átmenetet a spekulatív hitelekkel a termelési hitelekkel, a romló koronáról a takarékkoronán át a stabil koronára.

Takarmányliszt, korpá, liszt, árpa, zab, tengeri

Rákóczi-u. 13. szám alatti, április hó 15-től pedig a Hatvan-u. 69. sz. alatti raktárunkban is jutányos áron kapható.

Jó sikerrel fest

szőrméket, bőrkeztükét, mindenféle ruhákat minden színnel, gyors-expresz munkák kívánt időre. **Hungária Kelmefestő Vegyész-títő Gőzműve Vállalat Debrecen** Péterfia 4. Tulajd. Libányi Andor, Szabó épített vas utca nyak feleitének

Hírek

A Tanács helybenhagyta a villamos vasut új tarifáját.

A városi tanács csütörtöki ülésén dr. Vargha Elemér tb. főjegyző jelentést tett a villamos tarifa emelés ügyében tegnap tartott tárgyalások eredményéről és a melyet a tanács tudomásul vett.

Április 1-től kezdődőleg tehát a következő lesz a villamos vasut tarifája:

Szakaszjegy 1400, vonaljegy 2100, Nagyerdő—Pallag 2100, tértijegy 3400, Nagyerdő—Körut 600. Nagyerdő—Augusztia szanatórium 1200, Heti kártyák bárki által igénybe vehető napi 2 utra 21000, munkás részére napi 2 utra 16000, tanító részére napi 2 utra 11000, napi 4 utra 17000, orvostanhallgatóknak napi 6 utra 22000, közléstíviselőknek napi 2 utra 16000, 4 utra 24000. Havi bérletjegy városi tisztviselőnek napi 4 utra 45000, korlátlan utazásra 60000 korona.

— Demkó Jenő h. államtitkár üdvözlése. Mint megírtuk, Demkó Jenő a kormányzó h. államtitkárnak nevezte ki. A szép kiüntetés alkalmával csütörtökön a postatisztviselők küldöttségileg keresték fel Demkó Jenő h. államtitkárt s üdvözölték. Demkó Jenő csütörtökön délelőtti még számosan üdvözölték államtitkári kinevezése alkalmából. Az üdvözlők közt volt Hadházy Zsigmond főispán, Magoss György polgármester és közéletünk több más kiválósága. Demkó Jenő egyebekben pénteken Budapestre utazik és szombaton audienciára jelentkezik a kormányzóval, mikor is köszönetet mond a kiüntetésszámba menő előléptetését.

— Leikészi tanácskozások a róm. kath. püspöki helynökségen. Dr. Linderberger János apostoli kormányzó helynök tanácskozására hivatta Debreczenbe Bartos Lános békéscsabai, báró Apor Vilmos gyulai és Gyenes György berenyőifalusi plebánosokat. A tanácskozás az apostoli adminisztrációs helynökség áthelyezésével kapcsolatos belső ügyekről s a leikészi nyugdíj revízióiról folyt.

— Déri Frigyes diszpolgári oklevele. A városi tanács felhívására Zoltay Lajos muzeumőr elkészítette a Déri Frigyesnek adandó diszpolgári oklevél skiccét, de az oklevelet mind mai napig nem tudta elkészíteni, mert sem Debreczenben, sem Budapesten nem kapott megfelelő pergament. Most végre sikerült Budapesten az egyik nagyobb könyvkereskedésben egy pergament találni s a tanács 150 ezer koronát a pergament árába kifizetett.

— Főszolgabíró választás. A vármegyénél mostanában talán legtöbb szó a központi járás főszolgabírói állásának betöltéséről esik. A főszolgabírói állást a májusi közgyűlésen választás útján tölti be a vármegye törvényhatósági bizottsága. A pályázók között lesznek dr. Ethey László tb. főjegyző és bősörményi főszolgabíró, dr. Papp Sándor hajdusoboszlói főszolgabíró és Antal Antal szolgabíró. Hogy kit választanak meg a pályázók közül, azt még nem tudni, de az bizonyos, hogy mindhárom pályázónak a közgyűlésben nagy pártja van.

Debreczeni és indianapolisi diákok levelezése.

Mit képzél egy amerikai gyermek rólunk? — Hogy él az Újvilág diákja?

Az a nemzetközi diákszerveződés, amely Ifjusági Vöröskereszt-mozgalom néven ismeretes, egyre-másra termi hasznos gyümölcseit. A különböző országok fiatalága baráti viszonyba jut egymással, megismeri idegen országok viszonyait, nyelvét, szokásait. Az amerikai tanulói ifjuság ezen felül minden karácsonykor elárasztja a magyar iskolák növendékeit játékokkal, élelmiszerekkel, iparcikkkel.

Mint a Debreczen tudósítója értesül, az egyik debreceni gimnázium növendékei levelezésbe kezdtek az Egyesült Államokbeli Indianapolis város diákjaival. Az indianapolisi fiúk ugyanis bőséges karácsonyi ajándékokat küldtek a debrecenieknek, amit ezek udvarias levélben köszöntek meg. Erre a levélre választott most az amerikai iskola. Az angol nyelvű válasz egyik érdekesebb részlete magyar fordításban így hangzik:

„Alig hittünk szemeinknek, mikor a tengerentúlról egy igazi levelet kaptunk tőletek. Sokkal csodálatosabbnak tűnt fel, mintsem hogy igaz lehessen.

Ez volt az első eset, hogy valóságos embereknek tüntetek fel nekünk.

Tulon-tul boldogok vagyunk, hogy nektek valami szolgálatot tehetünk.”

Uzsonna az iskolában.

Beszámolnak az amerikai diákok az ő sajátos életmódjukról, amely méltán kelt irigységet a szerényebb viszonyokhoz szokott debreceni gyerekekben. Leírja pl. az egyik növendék, hogy az iskolai uzsonnákat maga az intézet szolgáltatja ki a növendékeknek csekély díj ellenében.

„A tejet — írja a kis amerikai — korán ide szállítják és az alsó esar-

nokban elhelyezik; öt perccel 10 óra előtt minden osztályból két tanuló elhozza a tejadagokat és beviszi az osztályba, leveszi a fedőket és minden üvegre számszámot tesz. Azután egy darab graham-kenyeret és egy darab kétszersültet tesz mind-egyik üvegre. Mikor a csengettyű megszólal, átadják a gyerekeknek, a kik megrendelték. Ezek a gyerekek kiisszák tejuket és ők is kimennek a szünet többi részében. Az iskolai pénztárból vett pénzen papírszalvétákat vásárolnak. Minden gyerek kap egyet, hogy amíg a tejet issza, az asztalára helyezze. A városi tanács támogatásával külön alapot létesítettünk, hogy azoknak a gyerekeknek is tejet oszthassanak, akiknek nincs elég pénzük vásárolni.”

Az iskolai étkezde.

Ugyanennek a 17. sz. indianapolisi iskolának egy Helen Batson nevű növendéke írja a következőket:

„Nemrégiben léptettük életbe iskolai étkezdénket, amelyre a VIII. A osztály növendékei ügyelnek fel. Hidegebb idő alatt tápláló, meleg leveleket adunk vagy meleg kakaót, meleg napokon pedig gyümölcsöt, tejet, szendvicset, pudingot és fagyaltot. Mikor a tanulók már eltávoztak az étkező teremből, akkor azok a lányok, akiket erre a célra szemeltünk ki, összeszedik a tálakat, a mi osztályunk segít a konyhát rendbehozni, azután a következő heti étlapot tervezzük.”

Egy praktikusabb, egészségesebb, boldogabb világ friss levegője árad az amerikai diákok leveleiből. Itt említjük meg, hogy a debreceni ifjusági vöröskereszt egyesület ügyeit ifj. Rickl Antal intézi, díszreteres odaadással és szakértelemmel.

B. B.

— A Szent Erzsébet Egyesület közgyűlése. A „Szent Erzsébet Egyesület” 1924. március hó 30. án délután 4 órakor, a katolikus főgimnázium tanácstermében évi rendes közgyűlést tart. Tárgyak: Elnöki megnyitó. Titkári jelentés. Pénztári jelentés. Az elnökség és tisztikar újra választása. A közgyűlésre, tekintettel a rendkívül fontos tárgyakra és a tisztújításra, a tagok teljes számban való megjelenését kéri. Az Elnökség.

— A Fűvészkert birtokbavétele. A városi tanács a napokban ártírt a Tiszántúli ref. egyházkerület vezetőségéhez, hogy jelöljön ki a Fűvészkert átvételére egy bizottságot. Az egyházkerület elnöksége a gazdasági bizottság elnökén kívül Karay Sándort, Székely Győzöt, Hofler Sándort jelölte ki. A tanács a Fűvészkert birtokbavételére nyolc napos határidőt jelölt meg.

— Eimarad az Orosz Sándor tiszteletére tervezett bankett. Mint a „Debreczen” tegnapi számában megírtuk, a nyugalomba vonuló Orosz Sándor főszolgabíró tiszteletére a vármegyei tisztviselők március 31-ére bucsu bankett rendezését tervezték, most, mint értesülünk, a bankettet bizonytalan időre elhalasztották, mivel Orosz Sándor főszolgabíró cslálójának egyik tagja megbetegedett.

— Orvos választás Tégláson. Téglás községben lemondás folytán megüresedett a községi orvosi állás. Ezt az állást a minapában töltötték be képviselőtestületi közgyűlésen, mikor is dr. Békely Lajos orvost Téglás községi orvosává választották meg. Az új községi orvos állását már elfoglalta.

— Dr. Tankó Béla előadása. A Népszertű főiskola tegnapi előadásán Dr. Tankó Béla „Kant élete és filozófiája” címen előadást tartott. A kiváló Dr. Tankóból megszokott magas színvonalu fejtegetést, a nagyszámban megjelent illusztris közönség mindvégig a legnagyobb figyelemmel hallgatta. Dr. Tankó előadása különösen azért értékes, mert Kantról és filozófiájáról semmiféle könyv nem nyújt olyan összefoglaló és teljes képet, mint amelyet tegnap este hallottunk.

— A legújabb Mikszáth film! „Egy fiu fele” Apolló és Vigszínházban egyszerre. Jegyelőjegyzés.

— A Mansz iparos osztályának elnöknője Szegeden. A Mansz szegedi főszervező a napokban megtartotta rendes közgyűlését. A közgyűlés során megalakították Szegeden is a Mansz iparos osztályát. Az alakuló közgyűlésre Debreczenből Szegedre utazott Vecsei Nagy Endréné, a Mansz iparos osztályának elnöknője és dr. Medveczky Károly titkár, akik résztváltak a Mansz debreceni iparos osztályának eddigi tevékeny munkásságát és üdvözölték a szegedi Mansz iparos osztályát.

— A karszemélyzet mulatsága. A debreczeni Csokonai színház karszemélyzete április hó 5-én este a debreczeni Munkás Otthonban művészestélyjel egybekötött táncmulatságot rendez. A művészestély keretében fellépnek: Kovács Terus, Harassy Mariska, H. Serfőzy Etel, László Gyula, Rajz Ferenc, Sőtét B. Izs, Rolkó József és Unger István. A művészestélyvel egybekötött táncmulatságot igen nagy érdeklődés előzi meg.

Csak egy mosolyt!

Társdészek beszélnek...

— Borzalmas ez a besz. Szinte azt gondolja az ember, hogy Budapest Besszarabia fővárosa.

— Ez nem jó vicc. Ilyesmitől a gyenge idegzetű hosszista megőrülhet.

— Epen arra spekulálok. Most vettem tíz kötés Swarcert...

— Igaza van. Az egyetlen jó tipp ebben a valorizált világban.

— Ó, ha a maga vicceit is valorizálni lehetne, talán megérné „csak egy mosolyt”.

o-o-o-o-o-o o-o-o-o-o-o

— A tanács megrendszabályozza az utcai hirdető táblákat. A városi tanács mai ülésén szóba került a város utcáin divatba jött táblák ügye. A városi tanács elhatározta, hogy a most szokásos három oldalú hirdetőtáblákat a jövőben nem engedélyezi, hanem két oldalas zománczott hirdetőtáblákat enged csak a gázlámpákra fel függeszteni. Hasonlóképpen eltiltja a három oldalas fák körül elhelyezett hirdetőtáblákat is és csak a négy részes hirdetőtáblákat engedélyezni, amelyek nem veszélyeztetik a járókelők testi épségét és sokkal csinosabbak is. Nem engedélyezi a tanács a jövőben a Petőfi népkert kerítését körül elhelyezett táblákat sem és végül kimondotta, hogy az egyes házak falára a tulajdonos beleegyezése nélkül tilos a plakátok kiragasztása.

— A legújabb Mikszáth film! „Egy fiu fele” Apolló és Vigszínházban egyszerre. Jegyelőjegyzés.

— Fantsovits Menyhért meghalt. Tegnap reggel meghalt Fantsovits Menyhért földbirtokos, törvényhatósági bizottsági tag, akit családján és kiterjedt rokonságán kívül a debreceni Kaszinó, mint tagját gyászolja. Fantsovits Menyhért 63 éves volt.

— Tudományos előadás. Dr. Benedek László egyetemi ny. rendes tanár, a debreceni egyetem ideggyógyászati klinikájának igazgatója, a Budapesti Kir. Orvos Egyesület meghívására az ideggyógyászat patológiájának köréből f. hó 29-én Budapesten az Orvos Egyesületben előadást tart.

— Az iparos tanonciskolai tétli tanfolyam vizsgája. Az iparostanonciskola a tél folyamán tanfolyamot rendezett, melynek 29-én lesz az évről vizsgája. A városi tanács dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnokot küldte ki a vizsgán való részvétellel.

— Megkezdődtek a tavaszi mezőgazdasági munkálatok. A tavasz beálltával, mint a vármegyei mezőgazdasági főfelügyelőséghez érkezett jelentések mondják, Hajdúvármegye egész területén elkezdődtek a tavaszi mezőgazdasági munkálatok. Az őszi vetések mindenhol dus fejlődésnek indultak, a szőlőkben a nyitási munkálatokat elkezdték míg a tavaszi szántások már javában folynak. A jelentésekből ítélve a terméskültások kedvezőek.

— A legújabb Mikszáth film! „Egy fiu fele” Apolló és Vigszínházban egyszerre. Jegyelőjegyzés.

Házasság.

A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a következő házasságot kötötték meg:

Rác József postaaltiszt ref.—Ugrai Rozália rk.

Partos Ferenc uridivat kereskedő izr.—Deutsch Katalin Ilona izr.

Kolbe Béla István gépészkovács mester rk.—Vecsei Julianna ref.

Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be:

Gyarmati Sándor ref. 2 éves, Határ-utca 17.

Mezei József ref. 20 éves, Nemes-utca 9.

Rentka János rk. 13 éves, Nagy-erdő 7.

Halmi József ref. 15 napos, Keresztel-utca 64.

Kováts Erzsébet ref. 2 éves, Géza-utca 6.

— **Nagy vadászat a Pentzugon.** A minapában vadliba vadászat volt a hortobágyi Pentzugon. A vadászatot résztvevő Hadházy Zsigmond főispán, ifj. Magoss György, Seinfeld István nagytokos, Keresztessy István és Hadházy Béla. A vadászatot igen sok vadlud és vadkacsa került terültre.

— **Pincetűz a Hatvan utcán.** Ma délután fél 6 óra tájban tüzet jeleztek a Hatvan-utca 36. szám alól. A tűzoltóság dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok vezetésével az egyik autófecskeendővel azonnal a tűznél termelt, azonban nem akadt dolga, mert mindössze a pincében összegyűjtött rongydarabok égtek el. Mire a tűzoltók kivonultak, a tüzet el is oltották.

— **Napsugár vagyonmentő árverésre f. hó 30 ig (Szombati) adhatók be az eladó tárgyak.** Piac-u. 10. Árverés április 1 és 2-án.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Péntek, március 28. Pompadour, op. D) bérlet.

Szombat, március 29. Pompadour, op. Bérletszűnet.

Vasárnap, március 30. Pompadour, op. Bérletszűnet.

Délután: Iglói diákok, daljáték. Mérsékelt helyárak.

Hétfő, március 31. Pompadour, operett. A) bérlet.

A Pompadur sikere.

A Csokonai színház egész héten minden nap Fall Leónak fülbemászó és dallamos zenéjű operettjét: a Pompadurt adja. A darabról magáról keddi számunkban már elmondtuk véleményünket. Az előadásról ez uttal szólnunk. Elsősorban is Kováts Terusról kell megemlékeznünk. — Örömmel állapítjuk meg, hogy Kováts Terus, mióta Debrecenben van, ilyen nagy még egyetleneget szerepében sem volt. Pompadur asszony — kissé sikamlós szerepét finoman, — sok kedélyességgel, kedvességgel játszotta meg. Alakításában igyekezett letompítani minden olyan momentumot, ami talán ellenszenves lehetett volna a közönségnek. Sőt a darab partitúrája is megfelelő hangjának és minden egyes énekszámát rugó tapsvihar követte. Méltó partnere volt Unger István. René szerepében. Meleg hangjával, jó játékaival sok tapsot kapott Markovits Andor, Rótkó, Sós, Csolnaky képviselték a humort és nem sikartelenül. Meg kell emlékeznünk Torma Gusztávról és Erdődy Aliról is, akik kis szerepükben is kedves alakokat produkáltak.

A rendezés ennél a darabnál jó volt. Méltán dícséret illeti Unger Istvánt a kar öltözékére fordított gondosságáért. A darab kiállítása szép, a második felvonás díszlete pazar volt. Kardoss Géza igazgató erre a darabra talán (talán) rájött, mint az évben előadott összes darabok kiállítására. A színház, melyet Müller Miklós orvos kezdte tartani, és a színház jó volt.

A nagyerdei strandfürdő terve a városi tanács előtt.

Egy milliárd koronába kerül a strandfürdő.

A városi tanács csütörtöki ülésén mutatta be Borsos József műszaki tanácsos a nagyerdei strandfürdő terveit a városi tanácsnak. A terv szerint a nagyerdei városi gőzfürdő háta megett létesülne a strandfürdő, amelynek 660 méter hosszú és 13 méter lenne a mélysége és vízfogyasztása körülbelül 1500 köbméter.

A medence megtöltésére és hetenként legalább egyszeri kitisztítására a városi vízvezeték vizét használnák fel, míg a naponkénti felújítást a nagyerdei gőzfürdő igen bővizű kutja szolgáltatná.

A medence körül 200 kabin építése van terbe véve és később egy népfürdőt és sütőházat is létesítenének.

Nagy fejtörést okozott azonban a tanácsnak a strandfürdő létesítésének pénzügyi oldala. A fürdő létesítése ugyanis közel egy milliárd koronába kerülne, de a vá-

rosnak a strandfürdő megépítéséhez nincsen pénze.

A tanács egyik tagja felvetette a kérdést, hogy nem lehetne-e a strandfürdőt magánvállalkozás útján megvalósítani, de az eszmének a városi tanács nagyon ellene van, mert nem akarja a fürdőt hasznosításnak kiszolgáltatni.

A városi gőzfürdőt is, amelyről az egyik fővárosi napilap azt írta, hogy az egy régi rozszant kis fürdő, amelyet csak az alsóbb néposztály használ, éppen ebből az okból nem hajlandó kiadni a házi kezelésből, pedig két debreceni ember, Darvas Ferenc és György három millió korona évi bért ajánlott fel érte, de a tanács elutasította.

Igy a strandfürdő megépítésének ügye nyílt kérdés maradt. Valószínűleg a város a társadalomhoz fog fordulni, hogy megépíthessék ezt az oly szükséges dolgot.

Székfűvirágból palotákat is szereztek már.

Dr. Tamássy Géza előadása Debreczen környékén található gyógynövényekről.

A Népszerű Főiskolán tegnap este dr. Tamássy a Debreczen környékén előforduló, vadon tenyésző orvosi növényekről tartott ismeretelő előadást. Az emberek nem is gondolják, hogy milyen értéket képvisel az utszélen, erdőn, mezőn, vadon termő növények egynemelyike, mert nem ismeri annak rendeltetését. Vannak országok, hol az orvosi növényeket rendszeresen tenyésztik, művelik s óriási anyagi hasznot húznak belőlük. — Ugyanezt meg lehetne tenni Magyarországon, — speciál Debreczenben is. Városunk környékén nagyszámú és nagymennyiségben vannak képviselve az orvosi növények legváltozatosabb fajtái. A székfűvirág, mellyel jóformán

hazánk látja el a félvilágot, már sok embernek nyújt hatalmas nyereséget. Vannak cégek, kik székfűvirágból jutottak palotákhoz. Sajnos azonban, hogy a többi orvosi növény jóformán teljesen ismeretlen s mint értéktelen dudva él a közönség képzeletében. Ilyenek az fűzöggomba, ősi kikerics, kosborvirág, a csalán, farkas-alma, szappan-füvirág, derce-fü, szarkaláb, kökörcsiny, gyűszűvirág, véresehulló, fecske-fü, stb., stb.

Debreczen városának meg kell értenie a vadon termő orvosi növények óriási gazdasági jelentőségét, ha nem akar szegényen hozni Diószegi és Fazekas Mihály európai jelentőségű munkásságára.

Felhengerelte a mozdonykerék.

Egy nyiregyházi borbélymester boealmas tragédiája.

Nyiregyházáról írják: Vasárnap este a Kossuth-utcai Zöldfa-vendéglő előtt borzalmas szerencsétlenség áldozata lett Szlifka András borbélymester. A Balsa felől érkező vonat a járó-kelők szemeláttára elgázolta a sínen keresztülmenő borbélymestert, a fejét a mozdony teljesen széttroncsolta és nyomban meghalt. A véres szerencsétlenség úgy történt, hogy a vonat menetrend szerint megállott a Zöldfa-vendéglő előtt, az ugynevezett Városmajor állomásnál, ahol estefelé mindég akad egy-két kirándulástól hazatérő felszálló. A vonat éppen indulóban volt, midőn a Zöldfa-vendéglőből, amelynek bejárata a megállótól mintegy tíz méterre van, valaki az ajtót felszakítva kirohant, egyenesen az

indulóban levő vonat elé. Szlifka András borbélymester itt állapokban valóságos nekirohant a mozgó vonatnak és azonnal elvágódott, miközben balkarja az egyik kerék alá került. Szlifka a nagy fájdalomtól borzalmasan felkiáltott.

A mozdonyvezető azonnal megállította a vonatot, de már későn volt, mert már megtörtént a borzalmas szerencsétlenség. A mozgó kerék felhengerelte a szerencsétlen embert, teljes sullyal keresztülgázolt a szerencsétlen emberen, úgy hogy gégéjét is felszakította, arcát teljesen összezúzta, fejét csaknem teljesen lemezszette. A szerencsétlen borbélymester a vonat kerekéi között néhány másodperc alatt kiszenvedett.

Gazdasági magvak Kékkő és Raffia

legolcsóbb bevásárlási forrása

a

Köztisztviselők Vár-utcai árudája

Timár Ila polemiája Kardoss Gézával.

Már két ízben ismertettük azt a kontroverziát, amely Kardoss Géza szinigazgató és Timár Ila, a Csokonai színház volt primadonnájának között fejlődött ki. Timár Ila hosszabb levelet intézett szerkesztőségünkhöz, amelyben bizonyítja a maga igazát és cáfolja Kardoss Géza legutóbbi ez ügyben lapunk utján nyilvánosságra hozott állításait. Részletes bizonyítékokat hoz fel az első cikkünkben megírtakra megítélésre vonatkozólag.

Mi azt hisszük, hogy ebben az ügyben nincs helye további polemiának. A debreceni közönség épp úgy szereti és tiszteli Timár Ilát, mint amennyire nagyrabecsüli Kardoss Géza igazgatót. Szerintünk a további folyománya tisztán a Timár Ila—Kardoss Géza magánügye s ha egymással békeségesen elintézték nem tudják, még mindig hátra vá a független magyar bíróság, amely elintézi a két fél sajnálatos ügyét éppen ezért, de meg a művésznőnek hozzánk intézett levele terjedelmességére tekintettel a levelet nem tehetjük közzé.

A színházi iroda jelentései:

Altalános tetszés zaja hallatszik a színházban a „Pompadour” operette II. felvonásának pazar, ritka széles díszletláttára. A darab egészséges mezejével humorával állandó derűségben trüvált hazakat; Fall Leo inventívus, meseri hangszereit zenéjével pedig nem tud b telni a közönség. A darab folytatásán szerdái bezárólag maradnak soron.

„Iglói diákok” Farkas Imre ezen poétik da-játéka hosszú pihenés után vasárnap délután mérsékelt helyárakkal kerül színpadra.

Mozgósínházak jelentései:

Apollo és Vígyszínház egyszerre:

Mikszáth Kálmán legszebb novellájának „Egy fiú fele”, Matyasovszky Ilona, Lukács Pál főszerkesztésével. Az év egyik legnagyobb attrakciója.

Gyönyörű nyakkendő Frank Edénél.

LEGSZEBB
KALAPOK
legolcsóbban
HERMANN ÉS FRIEDMANN
Piac-utca 10. sz.
Búvár szobában.

Gazdálkodók
Béke ár II
2 mázsa buzáért
öltönyt készítek husvétra.
TEGDES JÁNOS
Péterfia-u. 42. sz.

KONYHAKERTI ÉS VIRÁGMAGVAK
lucenamag, Piac 51.
répamag,
kékkő, raffia, Telefon: 70.
szőlészeti cikkek
Csanak József KRT
fűszer és csemegékereskedésben a legjutányosabban és a legjobb minőségben szerezhetők be.

miája
val.
k azt
oss Géz
a, a Cs
adomái
Ha hog
kesztőse
tja a ma
oss Géz
nk utja
tásait.
oz fel a
a meg
n az új
polémia
épp ug
át, mi
Kardos
s a dol
a Timá
gye s h
elintézi
mátra va
g, amel
s ügyét
észnél
jedelmes
nem te

ntésai:
zik a sz
te II. I
s diszle
e éjeval
a trija
zus, mes
edig ne
rab foly
marad ha

en poetik
n vasár
erül szíri

és:
zinház

novellák
na, Lukács
tyik legna

dők
nénei.

OK
ÉS
ANN
10. sz.
val szem
ben.

dők
II
száért
usvára.
ANOS
42. sz.

MAQVAN
c 51.
00: 70.
KRT
en a leg-
minőség

Hadházy főispán akciója Alsó és Felsőjózsa inségesei érdekében.

Mint ismeretes, Alsó és Felsőjózsa községeknek nincsen határa és szántóföldek helyett szőlőtelepek bonyolítják a két falut. Ez által azonban a falu lakossága igen nagy nyomorban él. Ezt figyelembe véve, Hadházy Zsigmond főispán legutóbbi budapesti útja során eljárt a népjóléti miniszteriumban, hogy az alsó és felsőjózsa inséges lakosság részére a népjóléti miniszter sürgős természetbeni segílyt utaljon ki. Ma aztán a népjóléti miniszter arról értesítette a főispánt, hogy az inséges józsa lakosság számára egy bizonyos mennyiségű lisztsegélyt utalt ki. Epen ezért felhívta a főispán a falu közigazgatóját, hogy az inségesektől névjegyzéket készítsen, hogy a már megérkezett lisztsegélyt mielőbb kiutalassák az inségeseknek.

Dr. Csíha Endre vármegyei tb. főjegyzőt visszahelyezik állásába.

Csíha Endre dr. vármegyei tb. főjegyző ismeretes ügyében a közelmúltban az a fordulat állott elő, hogy a kir. ügyészség elejtette az ellene emelt vádat. Annak idején, amikor Csíha Endre ellen az eljárás megindult, a vármegyei tiszti főügyész javaslatára Csíha Endrét az állandó választmány állásától felfüggesztette. Most a tiszti főügyész az állandó vála ztmány március hó 31-iki ülésén több fegyelmi ügy kapcsán előterjesztést fog tenni a dr. Csíha rehabilitálására és miután értesültünk a jelenleg felfüggesztés alatt álló tb. főjegyzőt visszahelyezik állásába.

Magyar sors cseh megszállott területen.

Az északkeleti felelőidőn élő magyar tanítóknak és gyermekeknek igazán szomorú sors jutott osztályrészül. Sokat halottunk már ezekről. Minden történet azt igazolja, hogy a magyar nyelvet tüzzel vassal akarják kiirtani a nép közül, ami azonban nem megy egészen könnyen, de mégis bizonyos eredményeket tudnak elérni a csehek, hiszen erőszakosak ők is épen úgy mint a szerbek, vagy az oláhok. A mostani állapotot nevezhetjük ott bábeli zűrzavarnak, melyre jellemző eset a következő: A magyar nyelvű iskolai igazgatójától egy német nyelvű rendelet érkezett, melyben elrendeli az igazgató, — hivatkozva magasabb utasításra — hogy a református magyar növendékeket orosz nyelven tanítsa hittanra a lelkész.

A három nyelv felemítése talán mosolyt fakaszt némelyeknél azért, hogy a csehek ilyen intézkedést tesznek, pedig ezen csak sirni lehet, szegény magyar gyermek nyelved hogy feljehed el? S te lelkész vagy tanító, hogy sajnítod el azt a nyelvet, melynek ott fent irodalma sücsen, csak a szalma fedeles laházikók akoi éltek vele, mit jelent itt a te intelligenciád?!

A „Debreczen“ telefonszáma esti 9 óráig 7-89 reggel 4 óráig a 7-88. sz.

A város 27 milliárdos költségvetésében 5 milliárd korona a deficit.

Továbbit indemnitást kér a tanács.

A városházán most allitják össze a város 1924. évi költségvetését. Mint értesülünk a város ezévi költségvetése 27 milliárd koronát fog kitenni és ezzel szemben 5 milliárd korona a deficit.

Dr. Magoss György polgármester a csütörtöki tanácsülésen intette és figyelmeztette is a tanács tagjait, hogy tartózkodjanak minden felesleges kiadástól, mert a város költségvetése nem bírja el a sok kiadást.

A hirhedt Rózsa Sándor unokája a homokkerti betörő.

Egész sereg lopott holmit találtak a betörő lakásán.

A „Debreczen“ tegnapi számában hirt adtunk arról a betörésről, amelyet Rózsa Mihály vákancos a Homokkertenben követett el három fiával: Rózsa Mihállal, Rózsa János-sal és egyik kiskorú fiával. A rendőrség a megindított nyomozás során bevonta a nyomozásba a csendőrséget is már a kihallgatások nagy részénél is jelen volt a debreceni őrs két csendőre is.

ahol megejtették a házkutatást. Ennek során egész sereg lopott holmi került elő, melyeknek eredetere vonatkozólag nem tudott bizonyos választ adni Rózsa Mihályné. Ezekről azonban már tegnap kiderült, hogy lopásokból kerültek Rózsa Mihályék birtokába.

A kihallgatások során Rózsa Mihály előadta, hogy 25-én bejöttek a Halápról — ahol erdőtelepítvényes tanyájuk van — Debreczenbe, hogy a városban bevásárlásokat végezzenek. Utközben a város alatt eljövet a Homokkertenben kiszemelték a Gróf Vecsey utca 1. szám alatt levő magtárat, melyben id. Bordás Sándor és ifj. Bordás Sándor, valamint Kun József polgári rendőr holmija: bundák, több zsák buza és takarmányok, több oldal szalonna volt főlhalmozva.

Családi viszonyaira vonatkozólag Rózsa Mihály előadta, hogy közeli rokona, jobban mondva nagunapja volt a híres Rózsa Sándor haramia, aki — mint köztudomásu — a Csillag-börtönben fejezte be kalandos életét.

Visszafelé menet aztán szekerekkel a magtár elé állottak és feltörve a magtár aittját, teljesen kifosztották. Vallomásuk alapján kiderült, hogy az elmúlt napok alatt is több betörést követtek el. Ezeket a betöréseket jobbra a külsőségi területen követték el. Csütörtökre virradó éjszaka a zebben az ügyben nyomozó Rózsa detektív csapat egy csendőrőrrájjal kiszállott a Halap 85. szám alá: Rózsa Mihály lakására.

A rendőrség őrizetben tartja Rózsa és fiát, akik ellen a nyomozást még folytatják.

Sport

Kerületi tanácsülés.

Tegnap este tartott tanácsülésen a 29-én MLSz. közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalták. Így hozzájárult a tanács a többi kerületek azon indítványához, hogy Országos Labdarugó Szövetség alakuljon, melynek fele tagja fővárosi, fele pedig vidéki legyen s a budapesti kerület is olyan autonóm szerve legyen a Szövetségnek, mint a vidéki kerületek. Foglalkozott a tanács a szövetség azon leiratával, hogy a BKAC csapatát lássa vendégül, amit el is fogadott s a mérkőzés színhelyéül Nyiregyházát jelölte meg. Nagyobb vitát provokált még a Biró-testület főtákarának azon bejelentése, hogy adminisztrációja költségeinek fedezésére a kerület utaljon ki pénzt. Megnyugvást keltett a Biró-testület azon bejelentése, hogy a biróvizsga rövidesen meg lesz tartva.

Kerületi segélyben részesül a központtól.

Két és fél millió segély kiutalását javasolják a kerületek részére az MLSz. közgyűlésnek. A Keleti kerület kiküldöttéi takarékkoronában kérik megállapítani az összeget.

Kerületi mezői bajnokságok.

Vasárnap, a DKASE pálya körül, teljesen látható terepen lesznek lebonyolítva a mezői futó bajnokságok 8 km-es senior és 4 km-es ifjúsági távon. Legnagyobb eséllyel úgy a senior, mint az ifjúsági bajnokságban a DMOVE indul, seniorok közül egyénileg Gyulai, míg a csapatban Vigh, Nyilas, Bezerédy, Vágó érhetnek el legjobb helyezést, míg az ifjúsági versenyen Gottenhuber, Péter, Majzik, Fogarassy, Máthé csapat a biztos első. Egyénileg heves küzdelem lesz Baresay (DEAC) és Gottenhuber (DMOVE) között. A Szolnoki MÁV. futója Tisza, Gyulai-nak lesz veszélyes ellenfele. A verseny a football-mérkőzés közben lesz lebonyolítva.

szombaton este 6 órakor az egyetem Kőr helyiségében választmányi ülést tart. Az ügyek fontosságára való tekintettel teljes számú megjelenést kér az elnökség.

FÉNYKÉPÉSZETI CIKKEK
a
SPRINGER könyvesboltban.

Reggel 5 óráig
nyitva szombaton, vasárnap, hétfőn
és csütörtökön Modern Étterem-bar.

Tavaszi újdonságok megérkeztek

Feldheim Imre posztó-
áruházába Kossuth-u. 6.

Mig a készlet tart!

1 drb. tojás olaj szappan	— — —	1800 K
1 drb. mandula szappan	— — —	2000 K
1 drb. Cocus szappan	— — —	1600 K
1 drb. Glycerin szappan	— — —	2600 K
1 drb. Cipőcrém viasz	— — —	550 K

A Köztisztviselők Vár-utcai árudájában.

„Vándorszálló“ szálloda és vendéglő

petőfi tér 7. Deák Farsang-utca sarkán.

Kitűnő magyar konyha, csőrangu fűszerek, előzékeny kiszolgálás. — Kényelmes uszta szobák olcsón kaphatók. Szíves pártfogást kér.

AZOR GYULA.

Zománcos edények

kicsinyben és nagyban.
Lágy húzal, kapa áru, kerítésfont,
s idények kaphatók

SESZTINA LAJOS
vaskereskedésében
Piac utca 23. sz.

Gazdasági magvak

lucerna, lóhere, répa, búkköny, angolperje, kerti pázsit, cukorcirok, kendermag, mák, borsó, lencse stb. valamint

Erfurti konyhakerti és virágmagvak

a legbiztosabb termő, valódi jól bevált fajok, legolcsóbban kaphatók

Kontsek Géza
D. Decezen, Kossuth-utca.

Közgazdaság

Száz holdon felüli birtokra hitelez a mezőgazdasági körzeti hitelszövetkezet.

Egy milliárd a kihelyezett tőke. — A tavaszi munkákra kér hitelt a középbirtok.

A mezőgazdasági hitel lebonyolítására létesített mezőgazdasági körzeti hitelszövetkezetek alig néhány hónapja alakultak meg, de a kormány megváltozott pénzügyi politikája miatt nem tudták az eredeti tervet — a mezőgazdaság valorizálatlan hitelezését — zavartalanul keresztülvinni. A debreceni mezőgazdasági hitelszövetkezet, amely szoros kapcsolatban van az OKH-val.

Több mint egy milliárd papirkoronát helyezett ki a közep- és nagygazdák részére igen előnyös feltételek mellett. A mezőgazdasági körzeti hitelszövetkezet üzletvitelére ugyanis igen hasonlít az O. K. H.-éhoz, vagyis az adósok egyuttal üzletrésztulajdonosok is. — A Jegyintézet hivatalos kamatlábvál, a kezelési költségek hozzáadása után három hónapos elfogadványok mellett történt a hitel folyósítása.

Tekintve, hogy a debreceni körzeti hitelszövetkezet nyolc varmege agrikulturnális hiteligenyét volna hivatva ellátni, a folyósított összeg nem számottevő, mert az egymilliárd papirkorona csupán 55,555 aranykoronával egyenlő.

Az igénybevevők a 100 holdon

felüli birtokosok közül kerültek ki és az összegeket kizárólag a tavaszi munkálatokhoz forgótőkének használják fel. A körzeti hitelszövetkezetekhez fordulnak kis- és törpebirtokos hiteltérők is, de ezek rendelkezésére nincs mezőgazdasági hitel mivel a körzeti hitelszövetkezetek kizárólag a 100 holdon felüli gazdaságokkal állhatnak bankösszeköttetésben. A hitelre esetleg rászoruló 5—10 holdas kisparasztnak kénytelenek más uton lebonyolítani pénzügyleteiket.

Dacára a rövid fennállásnak, a debreceni körzeti hitelszövetkezet eddig már 250 millió papirkorona befizetett üzletrész alaptőke felett rendelkezik.

Nagy tervek, széleskörű program várja a jövőt a gazdaérdekeltség ezen intézményénél. Teljesen porosz mintát átveve, az agrikultura függetlenítése a végcél.

A Körzeti Szövetkezet látja el a szintén a Mezőgazdasági Kamara által életrekelített Debreceni Gyapjuarverésre gyapjut bejelentett gazdákat is gyapjuelőlegekkel. A Körzeti Hitelszövetkezet helyisége Piac-utca 44. szám (Futura-épület), földszint az udvarban van.

Bizakodó hangulat a magánforgalomban.

A buza 5 ezer koronával olcsóbbodott.

A mai kasszanap miatt a tőzsdei magánforgalom a déliórától a bankok és a tőzsdeirodák között allig fejlődött ki. A taxációs árfolyamok azonban megfeleltek a tegnapi utótőzsdén kialakult és még mindig igen alacsony, de már hátróztottan javuló árfolyamoknak. Az a körülmény, hogy a mai súlyosabbnak ígért kasszanap dacára, a lebonyolítás simán ment végbe éppen az utolsó előtti, valószínűvé teszi azt a bizakodást, hogy az értékpiacon a legutolsó tőzsdénapokon végbement lemorzsolódás megszűnt. Miután a legutóbbi tőzsdénapokon a kontremín is meglehetősen nagy eladásokat eszközölt, egészen bizonyos, hogy a kontremínnek fedeznie kell és amint a piac egész vonalán észlelni lehet, a kontremín csoportban meg is van az a hajlandóság, hogy lassan hozzálasson fedező vásárlásaihoz. A legbiztatóbb jel a középeurópai piacok megszárdulása.

Előfordult árfolyamok:
Földhitel 525—520, Magyar hitel 815—820, Leszámitoló 120—124, Magyar-német 80—82, Keresk. bank 32, Mercur 24.5, Osztrák hitel 271—275, Keresk. bank 1825—1840, Amerikai 21, Altalanos 18.

I. budapesti gőzm. 185, Hungária gőzm. 168, Transdanubia 53, Borsodi 230, Szászvári 550, Kőszár 4050—4125, Salgó 870—880, Fegyver 1600—1625, Ganz-Danubius 5300—5500, Ganz vill. 2375—2400, Lang 215, Magyar acél 325, Magyar-belga 205, Rimamurányi 198—202.

Dunaharaszti 11, Hazai faterm. 250—260, Ofa 780—800, Viktória butor 10, Hitelfa 55.

Zürichi 200.

Berlin 131, Hollandia 211, Newyork 578, London 480, Paris 3140,

Nemesfémpiac.

Az irányzat tartózkodó, keresik a 20 koronás aranyat. — Ezüstben kínálat kissé élénkebb.

Névleges árak a következők: Ezüst 1 k. 6765—7685, 2 k. 13530—14170, forintos 18150—19000, 5 k. 34650—36300, szinarany 52—54000, 20 k. arany 360—385,000, platina 230—255,000.

Üzlettelen a borpiac.

A piac meglehetősen üzlettelen és komoly vevők alig vannak. Az exportőrök a termelők árait túlzottan tartják, mert osztrák részről jó minőségű magyar borért csak 4800—5000 koronát hajlandók fizetni osztrák rendeltetési állomáson. — Mivel az exportőrök így nem találják meg számításukat, Ausztriába kivitel nincs. Az exportőrök arra számítanak, hogy a tavaszi munkálatok beálltával a termelők a kiadás fedezése céljából kénytelenek lesznek áraitat mérsékelni.

Mai árak: 10—11 fokos borok 2600—3200, 12—12 fél fokos 3400—3600, 13 fokos 4000—4500, nagyban minőség szerint.

45 milliárddal emelkedett a bankjegyforgalom.

Budapest, márc. 27. Az államjegyintézet március 23-iki kimutatása szerint az államjegyforgalom a március 15-iki állománynyal szemben 45.2 milliárddal emelkedett.

A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pénz (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	79300 K	81600 K
Angol font	339900 K	349900 K
Hollandi forint	29200 K	30100 K
Francia frank	4310 K	4450 K
Svájci frank	13650 K	14050 K
Léva	565 K	585 K
Cseh korona	2295 K	2365 K
Lei	415 K	430 K
Lira	3440 K	3550 K
Dinár	970 K	1000 K
100 n. márka	— fill.	— fill.
Lengyel márka	111.15	114.45
Osztrák korona	273000	pénz.
Napoleonarany		

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

Nyomatott a Tiszántúli Hírlap nyomdájában.

APRO HIRDEZÉSEK.

ELSŐRENDŰ kárpitos Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna-u. sarok. Kész hencserek raktáron.

GAZDÁLKODÓKNAK, iparosoknak alkalmas, bekölthető ház eladó. Timár utca 11.

HENCSEREK, plüss, szövet, bőr, vászon, diványok, afrik lószőr matracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok.

Milánó 2500, Prága 1682 fél, Budapest 85, Belgrád 720, Bukarest 305, Bécs 81.40, Szófia 415.

A takarékkorona árfolyama.

100 takarékkorona március 28-án egyenlő 118 papirkoronával.

Terménytőzsdé.

A mai terménytőzsdén az irányzat továbbra is gyenge volt. A buza 5 ezer koronával olcsóbbodott. A többi cikke nagyjából változatlanok. Hivatalos árak:

76 kilós tiszavidéki buza 310—12, egyéb 305—7 fél, 79 kilós tiszavidéki buza 315—20, egyéb 312 fél—15, rozs 275—80, tak. árpa 290—510, sörárpa 340—60, zab 260—65, tengeri 245—50, korpá 207 fél—12 fél. A magvak változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár.

Összes felhajtás 1300. — Árak: könnyű 20580—21500, közep 22—23500, nehéz 22250—24000. A vásár irányzata igen lanya. Az árak változatlanok.

Fehér kenyér-liszt 4200 K

Félfehér kenyér-l. 3400 K

A Köztisztviselők Vár-utcai árudájában.

Vágja ki! Tegye el!

Őrizze meg!

Ha ezt a hirdetést felmutatja

15%

kedvezményben részesül a:

HAJDUSÁGI FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN

ahol dus választékban kaphatók tavaszi férfi és fiúfelöltők a legújabb divat szerint.

Sport nadrágok

Csikos nadrágok

Gyermek ruhák

Mérték utáni rendelésekre dus választék divatos újdonságokban.

Piac-utca 67. sz.

Tisztviselőknek árkedvezmény!